

流感疫苗和新冠疫苗能同时接种吗？

南京疾控专家：两种疫苗要间隔14天才能接种

各区陆续接种流感疫苗，有家长给孩子预约

9月27日，现代快报记者走访南京几家社区卫生服务中心。

在玄武区新街口社区卫生服务中心，医护人员正在安排新冠疫苗的接种，一名护士告诉记者，当天下午接种新冠疫苗，暂不安排流感疫苗的预约与接种。

鼓楼区华侨路社区卫生服务中心医护人员表示，目前流感疫苗接种还没有开始，市民可以关注社区卫生服务中心微信公众号，并线上预约。记者从秦淮区淮海路社区卫生服务中心了解到，该辖区居民可以接种流感疫苗了。

赛虹桥社区卫生服务中心微信发文称，中心成人流感疫苗已到货，三周岁以上（含三周岁）可以接种。有需要的居民可前来预约接种。16岁以下需携带预防接种证，在育苗通上预约接种。

“孩子上幼儿园很容易感冒，我看小区群里说可以预约，就赶紧预约了。”江宁的陈女士说，从前年开始，她每年都给孩子接种流感疫苗，今年也已经在百家湖社区医院给孩子电话预约了流感疫苗。

市民曹先生也想接种流感疫苗，不过他刚接种新冠疫苗不久，他很关心：“我这种情况可以接种流感疫苗吗？”

流感疫苗和新冠疫苗要间隔14天才能接种

南京市疾控中心免疫规划科副科长梁亚琼说，南京各区从9月中旬开始陆续提供接种流感疫苗服务，从目前来看，今年流感疫苗供应相对平稳。

梁亚琼介绍，流感疫苗属于非免疫规划疫苗，自费接种。流感疫苗又分为成人疫苗和儿童疫苗，3岁以上人群接种的都是成人流感疫苗。现在南京的非免疫规划疫苗（自费疫苗），是由各个区在江苏省公共资源交易平台点单、购买。“各区订购时间不一，因此开展接种的情况也不同。”

流感疫苗接种后多久才能起效呢？梁亚琼说，因人而异，接种疫苗后，一般两周左右起效，2至4周抗体的保护水平最好。“南京的流感季一般从11月底开始，我们一般建议市民在10月底之前完成接种，这样效果比较好。但因为一些特殊情况没能在10月底前接种完成的市民，在流感流行期间接种，也能起到一定的保护作用。”

接种疫苗后，还会得流感吗？梁亚琼介绍，也有可能，所有疫苗的保护率都不能达到100%。但相关研究表明，接种疫苗后如果感染流感，症状会相对轻一些，病程会有所缩短，也能预防严重的并发症。

“一般来说没有禁忌症、大于6月龄的人群每年都可以接种，尤其推荐以下人群优先接种：一是医务人员，二是养老机构、长期护理机构、福利机构等人群聚集场所的人员，三是重点场所包括托幼机构、中小学人员，四是其他高风险人群，包括60岁及以上老人、6月龄到5岁的儿童、以及有慢性基础疾病的患者。”

还有市民有疑问：流感疫苗和新冠疫苗同时接种吗？梁亚琼提醒，两种疫苗要间隔14天才能接种，“不同类型的疫苗都要间隔14天才能接种。”

鼻喷式流感疫苗用于3到17岁人群接种

据媒体报道，近日，上海各区陆续启动秋季流感疫苗接种工作。一些社区卫生服务中心还引进了鼻喷式流感疫苗，让儿童更易接受接种。

梁亚琼介绍，鼻喷式流感疫苗是三价减毒活疫苗，用于3到17岁人群接种，每年接种一次。与针剂式不同，鼻喷式流感疫苗通过鼻子喷入，不用注射。“效用一样，只是接种方式不同，有些孩子害怕疼痛，就可以接种鼻喷式流感疫苗。”那么南京是否有地区可以接种鼻喷式流感疫苗呢？梁亚琼说，这还要看各区的订购情况。

深化“智慧政务”便民利企 315项证照实现电子化



证照实现电子化 通讯员供图

“都不用带材料，用电子证照就办完了手续，现在的政务服务真是高效又方便！”近日，徐先生来到南京市政务服务中心办理道路运输经营许可证，在未携带营业执照的情况下，通过出示“苏服码”，不到一刻钟就办完了手续。近年来，南京市不断深化“智慧政务”便民利企，目前南京市电子证照共享平台已初步建成，实现了与一体化政务服务平台的全面对接，已有315项证照实现电子化。

电子证照共享平台初步建成

自去年起，南京市大力推进全市行政审批流程中的电子证照应用工作。到目前，电子证照共享平台初步建成，315项证照已经实现电子化。

其中，131项证照依托“江苏政务服务”App中的“苏服码”实现电子亮证，其中省级证照64项、市级证照67项，包括居住证、结婚证、居民身份证、不动产权证、营业执照等，覆盖群众与企业日常生活所需常用证照。

过去，身份证复印件、结婚证复印件、营业执照复印件……携带这些纸质材料太多，成为困扰办事群众的“卡口”。现在，“码”上电子证照的应用，直接解决了这些难题，通过“智慧政务”大大提升了政务服务便民利企的能力。

助力企业群众办事进入“轻时代”

南京市将推动证照电子化应用作为政务服务提速增效的重要途径，以考核推动各部门业务系统与市一体化政务服务平台、市电子证照共享平台对接，有效支撑电子证照在“一网通办”全流程应用。

电子证照改革后，凡是可以电子证照库共享的证明材料，不再要求申请人重新开具。电子证照效力等同于纸质文件，以前的纸质证件会以电子化形式多走“网路”，以减少办事人跑“马路”。手机亮证、在线提交、线上打印、无感认证，这样的办件方式给办事群众带来极大便利的同时，也免去了工作人员复核材料的繁琐，减少人工验证出错。

南京市政务办相关负责人表示，电子证照应用助力企业群众办事进入“轻时代”，推动政府部门审批进入“快时代”。

通讯员 杜志焱 彭琮
现代快报+/ZAKER南京记者 卢河燕

市场监管局发布学生及夏季用品抽检报告

书包合格率90%，作业本合格率75%

9月27日，南京市市场监督管理局召开“2021年学生及夏季用品质量安全监督抽查情况”发布会。60批次的学生用品护眼灯、书包、作业本产品合格53批次；40批次夏季用品泳装、泳镜产品合格38批次。

见习记者 王新月
现代快报+/ZAKER南京记者
杜雪迎 江楠 文/摄



抽检不合格的书包



抽检的泳镜

部分书包振荡冲击性能不合格，铅超标

目前，市场上书包的材质更加多样化，书包的款式多种多样。考虑到学生上学的书籍和学习用具增多，重量增大，学生背起来吃力，市面上传统设计的书包存在背负无减压，背带易断裂的问题。

本次抽检了20批次的书包样品，其中实体店11批次，电商9批次，不合格2批次，合格率为90%。据了解，本次抽查的项目主要包括负重、缝合强度、拉链耐用度、摩擦色牢度、拉杆和背带式书袋性能等，检测不合格项目为可迁移元素最大限量和振荡冲击性能。

南京市产品质量监督检验院、江苏省户外运动用品及场所设施质量监督检验中心高级总监唐方介绍，振荡冲击性能项目不合格易造成提把或拉杆断裂、脱落，严重影响书包的正常使用。而可迁移元素是指学生书包中可触及部分经

人体接触后可被人体吸收的金属元素，这些金属元素可能在人体的某些器官中累积，造成慢性中毒。

“铅是一种有毒的重金属，严重影响儿童的身体健康。而本次抽查的1批次样品中，可迁移元素铅超出标准5倍多。”唐方表示，书包图案印刷油墨和涂层中的重金属容易超标。家长购买时要选择标志清晰，产品的合格证完备的产品，不要选择“三无产品”，过于花哨的、颜色过于鲜艳的都要特别注意一下，购买前也要认真检查学生书包背带、提把等与包体的连接部分，尽量选择缝合紧密、连接件牢固的学生书包。

5批次作业本不合格，有的容易划伤手指

本次共抽取学生作业本产品20批次，合格15批次，不合格5批次，合格率75%。不合格项目为张数、危险锐利尖端和产品标志。

唐方介绍，目前，江苏省普遍

采用铁订本的装订方式。但由于部分厂商装订机器设备精度不高，工艺无法满足标准要求，或者过程控制不严格，工人操作不严谨，不少作业本的订书钉外翘，容易形成危险尖端，划伤学生。唐方建议，消费者尽量在正规商场、文具店和网络旗舰店购买文具，关注订书钉是否存在锐利尖端和锐利边缘，尽量选择订书钉末端闭合或者形成内曲保护的作业本。

泳装泳镜合格率95%，顾客应注意舒适度

本次抽检泳装20批次，合格19批次，不合格1批次，合格率为95%，不合格项目为纤维含量。抽检泳镜产品20批次，合格19批次，不合格1批次，合格率为95%，不合格项目为柱镜顶焦度允差。

南京市产品质量监督检验院、江苏省户外运动用品及场所设施质量监督检验中心总监朱晓芳介绍，泳装抽查不合格项目是纤维含

量，具体表现是纤维实际成分与标注不相符。建议消费者在购买泳装时应关注泳装的材质。“泳装材质最好是锦纶搭配氨纶，涤纶和氨纶的组合次之。购买时，消费者可用手轻触面料，感受与皮肤接触时的舒适程度。此外，还要关注下泳装弹力和外观细节处的牢固程度。”

对于近视的消费者来说，游泳眼镜的镜片质量尤为重要。本次泳镜监督抽查不合格项目是柱镜顶焦度允差，而造成允差主要是由于生产企业的生产工艺不过关，所使用的模具达不到生产工艺的要求导致的。其次是因为企业缺少相应的检验检测手段，未对所生产的产品进行检验。

唐方表示，由于水中有光线的折射和游泳镜距离眼睛较短，因此一般选择低于平时近视50~100度为佳。消费者不可选择高于平时度数的泳镜，否则在水下会产生头晕的情况。此外，消费者平时还应注意泳镜的清洁与保养，不要把泳镜放在太阳下暴晒和炙烤。